



“查酒驾”引发的“开门审案”

2024年1月1日，新修订的《中华人民共和国行政复议法》实施，本次修订进一步强调了“行政复议化解争议主渠道的作用”，这是20多年来行政复议法的首次大修。

□记者 | 黄 祺

交警：“用嘴呼气，继续继续继续继续……21，酒后驾驶。”

司机：“是不是面包里面有？”

交警：“面包不会有酒的，如果你有异议可以带你去抽血。”

……

2023年12月15日，上海市普陀区政府办公楼的一间会议室里，大屏幕上播放了一段交警执法时的

录像，以上是录像中一段对话。

这是当天普陀区一起行政复议案件的审理现场，录像中被判定为酒后驾车的司机，受到了扣押驾驶证的行政强制措施，司机不服，向普陀区行政复议局递交了行政复议申请，申辩自己并没有酒驾，当时检测出酒精超标是因为吃面包所致。

参加案件审议的共有9人，普

上图：交警对过往机动车驾驶人进行酒精测试。

陀区肖文高区长作为区行政复议机关的负责人参加审议，此外，还有8名区行政复议委员会委员参加审理，行政复议委员会委员主要由法学教授、司法鉴定专家、律师等人士组成，普陀区各行政机关主要负责人旁听。

这一次创新性的“开门审案”，邀请了媒体参与报道。如此透明的“审案”，组织方有着多重用意。